

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.  
HEGYEDÉVES 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-  
RONA 80 FILLÉR, HEGYEDÉVES 4 KORONA 80 FILLÉR

✧ POLITIKAI NAPILAP ✧

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÖNVIETZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 49

## 11,158 orosz fogoly, 2 ágyu és 51 gépfegyver a Linsingen-hadsereg tiz napos harcaiban

**A németek Sokulnál 3 kilométer szélességben elfoglalták az orosz állásokat — Kutytól északra az oroszok támadásait visszaverték — A franciák támadása a Mort Homme és a Foide Terre ellen összeomlott**

Debrecen, június 26.

Az orosz hadszíntérnek az általános helyzet kialakulása szempontjából legfontosabbnak tekintendő részén, a *Stochod—Styr* folyók között *Linsingen* tábornok hadseregeinek ofenzívája az állandó sikerek jegyében halad. A német vezérkar mai jelentése csak általánosságban emlékezik meg az itteni hadműveletekről, amennyiben csupán annyit közöl, hogy *Sokultól nyugatra és Zaturczynál reánk nézve eredményes harcok folytak*. Az osztrák-magyar vezérkar jelentése közelebről is tájékoztat arra nézve, hogy mennyiben eredményesek az itt folyó harcok. A *Styr* nyugati partján fekvő *Sokulnál a németek három kilométer szélességben elfoglalták az oroszok állásait* és új vonalukat az oroszok dühös ellentámadásaival szemben sikeresen megvédelmezték. Abból pedig, hogy a *Zaturczynál* folyó harcok is a német csapatokat biztatják eredménnyel, megállapítható, hogy a *Luck*-ra nehezedő nyomás nyugati irányból is mindinkább érezhetővé válik. A német vezérkar mai jelentéséhez hozzáfűzi a *Linsingen*-hadsereget ellenofenzívájának fogoly- és zsákmány-statisztikáját: tiz nap alatt ezen a szakaszon 11,158 orosz foglyot, 2 ágyut és 51 gépfegyvert szállítottak be a németek.

Az északi harctér tegnapi eseményei között különösen kiemelendők azok a harcok, melyek *Galicia* délkeleti részén zajlottak le. Az oroszok tegnap több támadást intéztek *Kutytól* északra elfoglalt magaslati állásaink ellen, de véres veszteségek mellett visszaverettek. A többi fronton csak ágyuharcok voltak.

*Verdun*él tovább folyik a rettentő küzdelem. A franciák tegnap a *Maas* mindkét partján nagy erővel támadtak: megrohmozták a *Mort Homme*-től nyugatra és a *Cote de Froide Terre*-n levő német állásokat, de nem érték el eredményt. A párisi lapok hangjából megállapítható, hogy a franciák már nem bíznak *Verdun* megtartásában: elismerik, hogy a *Maas* jobbpartján a németek az utolsó védelmi vonalat támadják, sőt *Fleury* elvesztésével már ezen a vonalon is rés támadt.

### Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, június 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

Bukovinában nincs nevezetesebb esemény.

A Kutytól északra fekvő magaslatokon orosz támadásokat az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertünk. Arcvonalunk többi részén *Galiciában* a nap csendesesen telt el.

Wolhyniában a harci tevékenység főképp tüzériai tüzelésre szorítkozott.

Sokultól nyugatra a német csapatok rohammal bevették az ellenség első állásait, mintegy 3 kilométernyi szélességben és ebben az állásban visszaverték az ellenség heves támadásait.

Tovább északra a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, június 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszínterről:

Az arcvonal északi részéről, eltekintve a helyenkint kifejtett élénk tüzériai tevékenységtől és kisebb osztagok csatározásától, nincs lényegesebb jelenteni való.

*Linsingen* tábornok hadserege: Sokultól nyugatra és *Zaturczynál* heves és reánk nézve eredményes harcok folytak. A foglyok száma június 16-ika óta 61 tízre és 11,097 főnyi legénységre, a zsákmány 2 ágyura és 51 gépfegyverre emelkedett.

*Bothmer gróf* tábornok hadseregénél a helyzet általánosságban nem változott.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Bukovina orosz kormányzója

Bukarest, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) *Arsinew* volt bukaresti orosz követ-ségi tanácsost, Bessarabia alkormányzóját, *Bukovina kormányzójává* nevezték ki.

### A magyarok harca Csernovicnál

Rotterdam, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) A *Daily Mail* írja: Csernovicnál egy tiszta magyar ezred volt a védelem legfőbb reménye. A magyarok, mint rendesen, ez alkalommal is fényesen harcoltak. A *Daily Mail* cikkének ez a címe: „A magyarok szép küzdelme Csernovic megmentéséért.”

### Az oroszok defenzívára szorultak

Berlin, június 26. A *Lokalanzeiger* jelenti a wolhyniai front északi szakaszán az orosz ményeből kiderül, hogy mindkét fél megtartotta állásait, 17-ike óta azonban az iniciatíva a miénk. Az oroszokat defenzívába szorítottuk.

A *Berliner Tagblatt* haditudósítója jelenti: a wolhyniai front északi szakaszán az orosz előretörés délkeleti irányból június 13-ig tartott. Ezen a napon megszállottuk azt a vonalat, amelyet most is tartunk, azután mi léptünk offenzívába. Az oroszok azóta defenzívára vannak utalva. *Gorochownál* elfoglaltuk *Kolipotot* és az oroszokat tovább szorítottuk *Zubilotól* *Blukow* felé. *Zubilotól* délre pedig az oroszok előállásaiba behatoltunk. *Lineska falut*, amelyért június 25-ike óta heves harc folyik, északról, délről és keletről bekerítettük.

*Kopenhága*, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) Egy félhivatalos pétervári közlemény a nyugtalanító híresztelések ellen fordul, melyek abból táplálkoznak, hogy a legutóbbi orosz vezérkari jelentésekben nincsenek megjelölve bizonyos helységek. Ebből — ugymond — nem szabad megállásra következtetnünk. Az offenzíva nem egyes városok elfoglalására, hanem az ellenség katonai erejének megtörésére irányul.

### Anglia csalódott

London, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) A *Times* fájdalmas szívvvel jelenti, hogy az orosz offenzíva legkisebb megkönnyebbülést sem hozta Anglia számára. — Valószínű, hogy vége felé jár már az orosz offenzíva, amelynek nagy összeomlásával Romániában már mint befejezett ténnyel számolnak.

**URANIA**

Ma utoljára!

**Földrosi Cabané-estét!**

**Sajó és Boross**

művészársulata

**bucsmeládása.**

**TELJESEN ÚJ**

**MŰSOR:**

1. Konferansz. 2. Ének-tanár, járását: Sajó és Boross. 3. Csejgény Gyula (saját műsorával). 4. Homoki Paula (dalok). 5. Sajó Géza (új gitár-dalok). 6. Kola (pesti tréfa), járását: Vidor Feri, Homoki Paula és Sajó Géza. — Szünet. — 7. Konferansz. 8. Boross Géza (új kuplék). 9. Vidor Ferike. 10. Boross—Sajó duette: a) Álljunk meg egy kitesít a sarkon. b) Kenyérjegy. c) Pót-pót-sorozás. 11. Zárótréfa, járását: Vidor Ferike, Sajó Géza és Csejgény Gyula.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor.

**APOLLO**

**Ma, kedden**

előadások 5 órakor kezdődnek, 7 és 9 órakor rendes helyszínekkel.

**Ujdonosság! Ujdonosság!**

**Élő halott!**

nagy dráma  
4 felvonásban.

**Muki**

**Éveszette feltségét!**

vígjáték.

**A kina i**

bobózat.

**Fiume**

teremészet felvétel.

**Az orosz offenzíva célja**

Bukarest, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Dreptatea jelenti az orosz határról: Pétervárról érkezett magánjelentések szerint az orosz offenzíva egészen más célból indult meg, mint amilyen célból folytatták. A legutóbbi koronatanácson megállapították, hogy Oroszország gazdasági helyzete olyan szomorú, hogy azon segíteni igen nehéz volna. Ezért elhatározták, hogy offenzívát indítanak, azzal a céllal, hogy az elért eredmények alapján a központi hatalmakkal kedvező békét kössenek, másrészt pedig, hogy az orosz értékeket megjavítsák. Ma azonban az orosz offenzíva már más célokat követ.

**A belga-francia harctér**

Berlin, június 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az angol hadsereg és a francia hadsereg a szarnyával szemközt, nyugat felé irányuló arcvonalon a harci tevékenység tegnap is, mint a két legutolsó napon, jelentékeny volt.

A Mort Hommetól nyugatra az ellenség éjjeli előretörése tüzéségi és gépfegyver tüzünkben megfiusult.

Este a Maas jobbpartján egy igen tetemes erővel végrehajtott támadás, amely a Froide Terre hegyháton levő német állások ellen irányult, a franciák teljes kudarcával végződött. Nagy veszteségeik mellett, helyenkint a vonalainkban vívott tusa után, mindenütt visszaverték őket.

Német repülőgépek a Pasnál lévő angol táborokat (Doullentől keletre) bombákkal megtámadták.

**LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.****Souville és Tavannes ostroma**

Gent, június 26. A párisi Journal írja: A többi fronton való veszélyeztetés a németeket semmiképp sem riasztja vissza attól, hogy továbbra is támadjanak Verdun ellen, sőt ellenkezőleg: arra kell számítani, hogy még hevesebb támadásokat fognak végrehajtani.

A Temps megállapítja, hogy a németek a Maas jobb partján Thiaumont, Fleury, Souville és Tavannes erődöket támadták. Tegnap elfoglalták a balszárnyon az első vonal árkait, a centrumban Thiaumont erődöt, de a jobbszárnyon csak pillanatnyi sikerhez jutottak.

Russet ezredes azt írja, hogy a németek a Souville-fensik külső szegélyén megvetették lábukat.

**A francia ifjuság pusztulása**

Bern, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelentik: A Verdunnál legutóbb lefolyt harcokban a legifjabb korosztálynak igen nagy veszteségei voltak. A verduni parancsnokság állásában 8000 újonc pusztult el.

**YES-SZAPPAN****Ára 3 korona.**

Legtökéletesebb és legkellemesebb illatú pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PODER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K téglékenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,  
BUDAPEST, Károly-körút 8.

**Verdun utolsó védővonalán**

Gent, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelentik: A németeknek Thiaumontnál és Fleurynél elért sikerei lehangolták a sajtót. A párisi lapok szerint óriási aggodalomra ad okot, hogy a németek Verdunnek utolsó védővonalától mindössze egy kilométernyire állanak, Fleury elérése pedig ezen a védővonalon is rés támadt.

**Karlsruhe bombázása**

Karlsruhe, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) A város elleni legutóbbi francia repülő-támadásról a következő részleteket jelentik:

Az anyagi kár csekély, annál elrettentőbb az emberéletben történt veszteség. A ledobott bombák 110 személyt megöltek és 147-et megsebesítettek. A bombák a legnagyobb szerencsétlenséget a főtéren okozták. Az Ettlinger-uton, ahová a Hagenbeck-féle állatsereglet nézőközönsége menekült, 100 ember halt meg. Csak a gyermekek közül 154-en haltak meg vagy sebesültek meg.

Zsófia svéd királyné a támadás idején a kastélyban tartózkodott.

**Japán hadihajók a Földközi-tengeren**

London, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente a Földközi-tengeren észlelhető nagy buvárhajó-veszedelem miatt hadiszállományainak oltalmára több hadihajót vont össze kíséretül. A hajórajokhoz japán hadihajók is tartoznak.

**Vilmos császár Alfonz királyhoz**

Bécs, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) Madridból jelentik: Alfonz király tegnap kihallgatáson fogadta Ratibor herceg madridi német nagykövetet, aki átnyújtotta Vilmos császárnak az U. 35. német buvárhajóval küldött levelét.

**A balkáni harctér Höfer jelentése**

Budapest, június 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, június 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs különös esemény.

**LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.****Görögország behódolása**

Kitűzték a görög választásokat

A görög nép a király mellett

Bern, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) Athénből jelentik, hogy a kormány a választásokat augusztus 7-ikére tűzte ki.

Szófia, június 26. Görögországból érkezett hírek szerint a görög nép a király mellett van, különösen mióta az a híbbír kapott szárnyra, hogy Konstantin király inkább elhagyja Görögországot, semhogy az ententenak engedelmeskedjék és ekkor Görögország köztársasággá alakulna, amelynek elnöke Venizelos lenne. Ez persze csak fantasztikus híresztelés.

**Az olasz háború**

Budapest, június 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Cselekvésünk teljes szabadságának biztosítása érdekében arcvonalunkat a Brenta és Ets közti támadási területen helyenkint megrövidítettük. Ez észrevétlenül, zavartalanul és veszteség nélkül ment végbe.

A Dolomitokban, a karinthiai és a tenger-melléki arcvonalon a tüzéségi harcok még tartanak. Két tengerészeti repülőgépiünk az Adriamüvekre bombákat dobott.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

**201,000 főnyi olasz veszteség déltiroli offenzívánk alatt**

Zürich, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) Repington ezredes, a Times katonai munkatársa hosszabb cikkben foglalkozik déltiroli hadseregünk támadó hadműveleteivel. — Repington az offenzívánk folyamán ejtett olasz foglyokat 60,000-re, a sebesültek számát 12,000-re, a halottakét 15,000-re becsüli. Eltűnt: 6000 ember. Az olasz hadsereg május 15-ikétől június 18-ikáig összesen 201,000 embert vesztett.

**Amerika és Mexiko****Ujabb nagy csata**

Newyork, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Newyork Herald jelenti: Szerdán és csütörtökön Chihuahuanál újabb nagy csata volt a mexikói és az amerikai csapatok között. Rendkívül elkeseredetten folyt a küzdelem és mindkét részen súlyos veszteségek voltak. A mexikóiak bőségesen el voltak látva fegyverrel és lőszerrel.

**A caridzoli amerikai foglyok**

Washington, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) Wilson és Lansing június 25-én jegyzéket intéztek Mexikóhoz, melyben követelik a Caridzólnál elfogott amerikai lovasok azonnali szabadon bocsátását és felvilágosítást követelnek aziránt, hogy milyen utakon szándékozik Mexiko haladni a jövőben?

**A latin államok békeközvetítése**

Hága, június 26. Washingtonból jelentik: Amerika összes államai tudvalevően arbitrázs-egyezményt — ugynevezett Bryan-féle szerződéseket — kötöttek, melynek értelmében kötelezték magukat, hogy mindaddig nem kezdenek háborút, míg a diplomáciai, döntőbíróági eszközök ki nem meritették és az amerikai államok közt felmerülő viszály esetén följajánlják közvetítésüket. E szerződések értelmében most tárgyalások folynak Amerika latin államai között jó szolgálatok felajánlásáról, hogy elejét vegyék a mexiko-amerikai háborúnak. A tárgyalásokban Ekvátor vette kezébe a kezdeményezést. Most azt jelentik, hogy Guatemala valószínűleg távol fogja tartani magát a mozgalomtól.

**Roosevelt Hughes mellett**

Newyork, június 26. (Magyar Távirati Iroda.) Roosevelt holnap nyílt levelet tesz közzé, amelyben bejelenti, hogy nem vállalja a haladópart elnökjelöltséget. Roosevelt a nyílt levélben felszólítja a haladópart tagjait, hogy szavazzanak Hughes mellett, mert meg van győződve arról, hogy Wilson veresége érdeke volna az országnak.

**Friss töltési és sványvizek Ullmann Salamon**  
— bel- és külföldi források — nagy forgalom  
— folytán mindig legfrissebben kaphatók  
fűszer-, oszmege- és ásványvizek-nagykereskedésében, Ferencz József-ut 69.,  
vármegyeházával szemben. Telefon 382.

## Az Arany Bikát szanalják

A városi alkalmazottak háborus segélye — A város betétei a Debreceni Bankban — A lisztellátás biztosítása

A jog- és pénzügyi bizottság Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok elnöke alatt ma délután tartott ismét ülést, amelyen több fontos tárgyat intézett el.

### (A városi alkalmazottak háborus segélye)

Elfogadta az előadói javaslatot a városi közigazgatási alkalmazottak háborus segélyére vonatkozóan, amely szerint a rendszeresített helyen lévő, de állami segélyben nem részesülő 143 alkalmazott részére 36,000 koronát kitevő segélyt javasol, amely 2 százalékos pótdobban nyerne fedezetet. Javasolja továbbá 145 díj-nok részére fejenként 300 korona segély megadását, amelyet az állam fog megtéríteni.

### (Az Arany Bika szanalása)

Ezután tárgyalás alá vette az Arany Bika részvénytársaság ügyét, amelyet Vargha Elemér dr. tb. főjegyző referált. Az előadó tanácsnok ismertette az ügy előzményeit, amelyek szerint a részvénytársaság abba a helyzetbe került, hogy tartozásait rendezni nem tudta. Legutóbb a 2,200,000 koronás váltókölcsön járt le, amelynek kamata már meghaladja a 200,000 koronát. A belügyminiszter az ügy átvizsgálása előtt előbb fölvilágosításokat kért a biztosítékok adását kérte a részvénytársaság részéről, mielőtt a kölcsön meghosszabbításra, vagy rendezése kérdésében döntené. A városi tanács erre egy 12 tagú bizottságot küldött ki, amely viszont öt tagját delegálta az Arany Bika részvénytársaság ügyeinek megvizsgálására. A bizottságok megtartották ezt a vizsgálatot, amelynek során az építészeti szakértők a becslesek, a számvétség az értékeléseket és vagyoni helyzetet vizsgálták meg és állapították meg. E megállapítás szerint a vagyon 3,543,856 korona 61 fillér, míg a teher 4,422,427 koronát tesz ki, tehát a deficit megközelíti az egymillió koronát. E teherrendben bennfoglaltatnak a már említett 2,200,000 koronás váltótartozás, ennek 215,000 korona kamata, a város 106,000 koronás bérkövetelése, az építész 600,000 koronás követelése és egyéb apróbb terhek.

A város képviselői és a részvénytársaság között megindult tárgyalások során bizonyos megállapodások jöttek létre amelyeknek mérlegelése és a vizsgálat eredményeképpen az ötös és tizenkettes bizottság egybehangzóan a következő javaslatot terjesztették elő:

Elfogadásra ajánlja a bizottság a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 3,000,000 koronás kölcsön ajánlatát, amelyet a bank 4 és fél százalékos záloglevelekben 96-os árfolyamon ötven évi törlesztésre és az ingatlanokra leendő bekebelezésre ad. Ebből fizesse ki a tartozásokat, amelyeknek kielégítése érdekében a részvénytársaság a következőket teljesíti: A részvényeket 50 százalékra lebecsüli és így a részvénytőkéket 1,000,000 koronáról 500,000 koronára apasztják, ezzel szemben 600,000 korona értékű új részvényt bocsátanak ki, amelynek összege a rendelkezésre álló tőkékkel együtt szintén a tartozás fizetésére fog szolgálni.

A város viszont öt féltre meghosszabbítja a szerződést és megengedi, hogy a részvénytársaság a bértartozást csak a háboru után fizesse meg, de ez után 6 százalék kamatot ad.

Az ingatlanokra a város tulajdonjoga bekebelezettik s a társaság berendezése is a város tulajdonába megy át.

A kérdéshez Jánosi Zoltán, Fejér Ferenc dr., Wilhelms Emil és Juhász Ignác szölkak. — Jánosi Zoltán és Wilhelms Emil az előterjesztett javaslat mellett foglaltak állást, mint a mely legelőnyösebb a jelen körülmények közt.

Fejér Ferenc dr. annak kimondását kérte, hogy minden egyéb később fölmerülő tartozást a részvénytársaság a maga erejéből fizessen.

Juhász Ignác pedig — tekintettel arra, hogy szerinte a társaság életképtelen — a szerződés felbontását kívánta.

A bizottság végül kimondta, hogy az előterjesztett javaslatot elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

### (A város betétei a Debreceni Banknál)

Az Arany Bika ügye után a Debreceni Bank ügye került tárgyalás alá. A bank, amely a pénzügyi krízis óta nem tudta a város betéteit kifizetni, hosszabbítást kért a várostól, a melynek még 121,286 korona betéte van a banknál. A belügyminiszter a meghosszabbításba csak úgy akart belemenni, ha a Debreceni Bank teljes biztosítékot ad. A város tárgyalta is ez irányban és a bank ajánlott is biztosítékokat, amelyeknek elfogadása mellett a bizottság a közgyűlésnek, amelynek azon tagjai, akik azidőben az elhelyezés mellett szavaztak, anyagilag felelősek, a következőket javasolja:

A halasztást hosszabbítsa meg a közgyűlés csak három évre és egyéb biztosíték hiányában fogadja el a bank által fölajánlott biztosítékokat, amelyek a következők: Egy 20,000 koronás betétkönyv a tiszafüredi banktól, 4000 korona készpénz, a zálogjog 120,000 korona értékű ingatlanokra, végül alzálogjog a Debreceni Banknak a Köntösgáti Téglagyárra második helyen bejegyzett zálogjogára.

### (Debrecen lisztellátása)

A bizottság ezután folyó ügyeket intézett el. Végül hozzájárult Fejér Ferenc dr. bizottsági tag indítványához, hogy tegyen a közgyűlés intézkedéseket aziránt, hogy Debrecen lisztükségletét a Hadüermény Részvénytársaság az István-malomból utalja ki, ahol több százezer mázsa liszt van és ne kövesse azt a furcsa és helytelen eljárást, hogy most a vasúti közlekedési és szállítási nehézségek idejében Debrecen városnak messze vidékről utalják ki a lisztet és a debreceni lisztet máshova viszik.

Magáévá tette és a közgyűlés elé terjeszti Fejér Ferenc dr. ama másik indítványát is, hogy tekintettel a legutóbb az ország különböző helyein előfordult nagy malomgészekre, amelyeknél sok százezer métermázsas liszt megy tönkre, a malmoknál ne engedje meg a liszt raktárolását, hanem a malombeli raktárakat decentralizálják és külön, erős tűzrendészeti szabályokat léptessenek e tekintetben életbe.

## A nyirbátori és a nánási vasut közgyűlése

### Beszámoló az elmúlt üléstevéről

A debrecen—nyirbátori vasut részvénytársaság ma tartotta meg közgyűlését a város-háza tanácstermében Mándy Lajos ny. miniszteri tanácsos elnöke alatt.

A közgyűlés tudomásul vette az igazgatóság 1915. üléstevéről szóló jelentését, a mely szerint a vasut bevételeiben emelkedések állottak elő, mert a Debrecenbe irányuló forgalomnak egy nagy része a debrecen—nyirbátori vonalra helyeződött át. A személyszállítási bevételek az 1914. évi 131,643 korona 12 fillérről 248,953 korona 06 fillérré emelkedtek, ugyancsak emelkedett a teherforgalom bevétele is, amely 255,868 korona 91 fillért tett ki. — Az üzemi felesleg 255,289 korona 74 fillér volt az 1914. évi 214,520 korona 83 fillérről szemben, a tiszta nyereség a társulati költségek figyelembe vételével 211,059 korona 79 fillér, míg 1914-ben 165,640 korona 31 fillér volt.

A nyereségelosztásra vonatkozóan következőképpen határozott a közgyűlés: A tartalék-alap javadalmazására 1043 korona 58 fillér, 22,442 darab elsőbbségi részvény 4 és fél százalékos osztalékára 9 koronánként számítva, 201,978 korona jutott, míg a fennmaradó 8038 korona 21 fillért a jövő évi számlára vitték át.

Ezután a debrecen—hajdunánási vasut részvénytársaság tartotta meg közgyűlését. Az évi jelentés szerint a bevételek erősen csökkentek, aminek oka az volt, hogy a társaság hét vonatpár helyett csak két vonatpárt járat-hatott. A teherforgalom bevétele 153,069 korona 28 fillér volt. A személyforgalom bevétele volt 227,788 korona 89 fillér a 228,055 korona 55 filléres 1914. évi eredménnyel szemben. A tiszta nyereség 128,664 korona 60 fillér volt (1914-ben 142,999 korona 70 fillér). — A

tiszta nyereségből a közgyűlés 88 darab elsőbbségi részvény bevéltására 17,600 koronát, 6520 darab elsőbbségi részvény 6 százalékos osztalékára 78,240 koronát, 7470 darab törzs-részvény 2 százalékos osztalékára 29,880 koronát fordított, a fennmaradó 2944 korona 60 fillért a jövő évi számlára vitték át.

Ezután a választásokat ejtették meg: Igazgatósági tagok lettek: Aczél Géza, Csohány László, Dobieczy Sándor, Mándy Lajos, Mencer Lajos, Somossy Béla, Száibélyi Kálmán, Szirmai Richárd dr. és Erdélyi Vince.

## HIREK

\*\*\*

— Tisza a királynál. Bécsből táviratoz-zák: Tisza István gróf miniszterelnök ma reggel Bécsbe érkezett és a Magyar Házban szállott meg. A miniszterelnök délelőtt Rosner Ervin báróval, a király személye körüli miniszterrel tanácskozott, délben 1 órakor pedig Schönbrunnba hajtatott, ahol a király hosszabb magánkihallgatáson fogadta. Az audiencián a miniszterelnök folyó ügyekről tett jelentést a királynak. Tisza az éjjel visszautazott Budapestre.

— Statisztikai hivatal és internátus. A szerdai városi közgyűlés elé két önálló indítványt adtak be. Az egyikben Dávidházy Kálmán és 14 társa azt indítványozzák, hogy a 100,000 lakosu Debrecen részére egy mindenkor változókat feljegyző városi statisztikai hivatal szerveztessék, amely tájékoztasson népesedési, anyagi, kulturális, közegészségügyi és pénzügyi állapotainkról. Ugyancsak indítványozzák a szociálpolitikai ügyosztály fölállítását, de a statisztikai hivatal keretében. — Balta Zár Dezső dr. püspök, Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos egyetemi tanár és 18 társa pedig azt indítványozzák, hogy tekintettel a tanulni vágyó török ifjaknak Debrecenbe jöve-telére, egy internátus létesíttessék és pedig az 1916—17. tanévtől kezdve a D. M. K. E. egyébként is e célra épült helyiségében.

— Életmentő vezérkari főnök. Újvidékről jelentik: A festői fekvésű gyönyörű újvidéki strandon hétfőn az ott fürdőző gyermektáborban nagy riadalom támadt. Az egyik 9—10 éves kis leányka a gyerekek részére elkerített területen önkényesen tulmenve, olyan területre lépett, ahol már nem állhatott meg és a víz alá merült. A gyermekesereg sikoltozására a közelben levő Krauthacker Lajos százados, a petrovardini várparancsnokság vezérkari főnöke figyelmessé lett, utána vetette magát és a már-már elmerült kisleányt a parton állók él-jenzése közben megmentette.

— A vendéglők és a kávéházak zárórája. A debreceni vendéglős és kávé ipartársulat ama kérésére, hogy a vendéglők és kávéházak zárórája hosszabbíttassék meg, a belügy-miniszter tudvalevően a főkapitányt hatalmazta föl, hogy saját hatáskörében intézked-jék a zárórára vonatkozóan. Rostás István főkapitány az Arany Bika, a Királynő, a Gamb-rinus, Lókody, Dréher, Hungária és Royal ét-termek és vendéglők záróráját éjjel után 1 óráig meghosszabbította. A többi vendéglők — a korcsmákat és pálinkaméreseket kivéve — éjjel 12 óráig lehetnek nyitva. — A főkapi-tány új rendelete szerint a kávéházak zárórá-ját — bár a kérés jogosságát a főkapitány el-ismeri — 1 órán túl nem hosszabbíthatja meg az alaprendelet értelmében. E tekintetben a ká-vésok most közvetlenül a miniszterhez fordul-nak újabb kéréssel.

— Az őrlési százalék megállapítása. A város gazdasági bizottsága Gruner Lipót tanácsnok elnöke alatt tartott ülésén tárgyalta az őrlési százalék megállapítását. Az erre vonatkozó rendelet szerint öröltetni pénz-ért nem, csak vámért lehet. A bizottság hosz-zabb vita után kimondta, hogy az őrlési szá-zalékot 8%-ban, a porlást 2%-ban állapítja meg és javasolja a közgyűlésnek: irjon föl a földmívelésügyi miniszterhez és kérdezze meg, hogy e 8 százalékba beleértendő-e a zuzás, da-

